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megjelen minden második 
vasárnap.

liapfulajdonos és felelés szerkeszfé:

RHCH eVUbH etORe EkÖFIZECéSI ÁRAK ^
helyben házhoz szóllitoa vagy vidékre

postán küldve;
egész évre............................. 6 K — I
fél évre.................................. 3 K — f
negyed évre............................. 1 K 50 f

[ Egyes szám ára 10 fillér. \

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sopron, Ó-gabonatér 18. sz. FUGGEUien KR1UKH1 BEÜIbBP«
Birdetéseket felvesz és Jutá- 
nyosan közöl a kiadóhivatal.

Xiapuitk

alig háromnegyed évi fenállása dacára 
már tényezőjévé vált közéletünknek.

Bizonyltja ezt az a körülmény, 
hogy lapunk hetenkénti megjelentetéséért 
szinte ostromoltatunk.

Ennek a minden oldalról nyilvánuló 
hangos kívánságnak ezúttal még csak 
nagy anyagi áldozattal tehetünk eleget, 
de el nem zárkózunk előle abban a 
reményben, hogy a tevékenységünkben 
eddig is mindvégig kisért elösmerés meg 
fogja hozni a maga gyümölcsét.

Lapunkat tehát október hó 
t jétől kezdve hetenként jelen 
teljük meg anélkül, hogy 
ezért az előfizetési árt fel­
emelnek.

Mint eddig, úgy ezentúl is pár­
tatlan ostorozó! leszünk a köz­
életünk minden visszaélésének és 
korrupciójának; támogató a gyen­
gének és üldözöttnek; szószólói 
a kisembernek, a nép jogos kíván­
ságának ; oktatói és vezetői a meg­
csalatottaknak és elhagyottaknak.

Lapunk hírszolgálat tekintetében 
is a lehető legnagyobb tökélyre törekedvén, 
Nyugatmagyarország minden részében 
messzemenő kedvezményekben 
részesülő tudósítókat keres, kiket 
szívesen instruálunk.

Minden jogos, a közérdeket érintő 
panasznak a közönség köréből is 
ingyen adunk helyet, és ott, hol 
lehet, közvetlenül is segítünk.

Lapunk ezek szerint tehát az egyedüli, 
mely a kisembereknek és a kisgazdáknak 
érdekeit komolyan istápolja, létérdekükbe 
vágó ügyes-bajos dolgaikkal állandóan 
foglalkozik; oktat, tanácsol, figyelmeztet 
s ott, hol kell és lehet, segít is. Állandóan 
hozza az érdekesebbnél-érdekesebb közle­
ményeket és maró kritikával bírálja a köz­
élet minden visszaélését s korrupcióját

Szórakoztató közlemény gyanánt 
mai számunkban kezdjük közölni uj 
regényünket:

„Macskakew pusztulásáét.
Ez a regény úgy tárgyánál, tör­

ténelmi és kulturhistóriai jelentősé­
génél, valamint a mese felette érdekes 
és a Dunántúl egész északi részét be­
hálózó szövevényes voltánál fogva 
mindvégig tanulságos, felette él­
vezetes és állandóan érdekfeszitő 
olvasmányt fog képezni.

A maga ellensége, ki a lapot nem 
járatja.

Az „ELŐRE6
Kiadóhivatala 

Sopron, Ogabonatér 18.

talán a megye határszéli keskeny vonalának 
fognak némi engedményeket tenni. Ha ugyan 
tesznek, mert hiányzik a hajlandóság még

Egészbenvéve azonban, komoly lépés­
hez még most sem volna késó. Kínálkozik 
alkalom, amelyet kellően kihasználva, ered­
ménnyel kecsegtetne. Legközelebb a Vendég­
lősök és Kávésok Országos Szövetsége Buda­
pesten kongresszust tart, tessenek oda for­
dulni panaszukkal. A programra ugyan meg 
van már állapítva, de azért ennek az ügy­
nek lehet, sőt kell ott helyet szorítani.

Úgy a saját, mint a mi érdekünk­
ben kérjük mindazokat a tisztelt
olvasóinkat, kik lapunkat megrendelés 
nélkül, azaz mutatószám gyanánt kapták 
és kapják, de előfizetőink sorába 
lépni nem óhajtanak, hogy a lapot 
küldjék vissza, miután annak meg­
tartása az előfizetési dij meg­
fizetésére kötelez.

Kiváló tisztelettel
Az „ELŐRE“

kiadóhivatala 
Sopron, Ógabonatér 18.

A megyei zárórarendelet.
Sopron, 1909 szeptember 15.

Mint jeleztük, a Julius hó 27-én meg­
alakult „Sopronmegyei vendéglősök és kávé­
sok szövetsége* megszerkesztette és be is 
nyújtotta már a megyei zárórarendelet elleni 
tiltakozó és felebbező memorandumát, amint 
azonban teljesen megbízható forrás utján 
értesülünk, biztos eredménytelenséggel. Két­
ségessé váltak a kilátások még arra is, 
hogy egyes községek önálló törekvései es 
különleges viszonyai méltánylásra találjanak. 
Az egész sok hü-hóval, de kevés körül­
tekintéssel és alapossággal indított akciónak 
ezúttal alig lesz más eredménye, mint 

nmint azt eleve megmondtuk — hogy

Utolsó cikkünkben kimutattuk a megyei 
zárórarendelet megszégyenítő voltát és jelez­
tük, hogy egyúttal nevetséges is.

De hiszen a sértett hiúság szülte kap­
kodás, a tájékozatlanság és ügyefogyottság
_ mellyel a megrenszabályozásnak neki
estek — mást, mint balga eredményt nem 
is szülhetett.

Jól tudjuk, hogy a rendelet élének 
az a része, mely a zene és tánc felett intéz­
kedik, tulajdonkép a fonográfok és zeneauto­
maták ellen irányul. Ezen uj, a régi jó 
időkben még ismeretlen, tehát a régi köz- 
igazgatási szabályrendeletekben még nem 
érintett hangszerek mellett táncoltak is és a 
t. szolgabirák nem látták a módját, hogy 
e miatt miként járjanak el a vendéglősök 
ellen. Itt-ott ugyan mégis megbüntették őket, 
de a legfelső fórum felmentette a felfolya­
modókat.

Ez csak nem járja.
Összeült tehát a kupaktanács a vár­

megyén és előbb meghányva-vet ve, miként 
lehetne ennek a megszégyenítően bosszuságos 
helyzetnek véget vetni, szerencsésen sikerült 
nekik kását, konkolyt úgy összekavarni, hogy 
most ember legyen a talpán, aki meg akarja 
mondani, hogy az ebből a zagyvából gyúrt 
rendelet tulajdonkép mire is jó.

Először is, vármegyei logikához méltó 
szabatosságai megállapították, hogy a zene 
— zene. Nemkéíönboai okfejtéssel Jüsütötük, 
hogy miután a zenéhez hangszer kell, hang­
szerrel előállított zenéhez pedig zeneengedély, 
természetes, hogy „bármily hangszer zené­
jéhez* engedélyt kell váltani.

Ez egy. Azután a tánc is — tánc. A 
tánchoz is kell engedély, tehát — lásd fenti 
okfejtést — bármiféle tánchoz táncengedélyt 
tessék váltani. Ha nem, fizetsz.

Ez csak világos! Nemde?
És meg volt mentve a haza. — Most 

azután találjon fel valaki olyasféle zene­
masinát, amely miatt — ha akarom — meg 
ne lehessen büntetni azt a kutya bagázst!

Ennyit el is értek közel teljes bizo­
nyossággal, csakhogy ne adja most Isten, 
hogy a korcsmáros udvarán néhány gyerek 
szájharmonika mellett táncra kerekedjék, 
mert rögvest ráhúzzák a vendéglősre a vizes
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lepedőt. A zárórarendelet legalább így ren­
ded el, hisz a szájharmonika is .hangszer , 
meg a négy éves gyermek tánca » tánc 

Hej be mulatságos kis rendelet ez.
De ha mindaz, amit ez a rendelet 

akart“, kellő szabatossággal kitejezesre 
jutott volna is, azt a célt, melynek szolgála­
túban állnia kellett volna es amellyel oly 
nagy hangon kérkednek, meg sem erte volna 
el8 A népet, a szegény, szórakozásra szoruló 
parasztot a zene élvezetétől eltiltania, a 
vendéglősöket és korcsmarosokat megiend- 
szabályoznia, értelemmel sikerült volna 
nervan de ä m o r á 1 O n‘ mit sem javít, 
sőt mert ezen rendelet állal kiváltott reakció, 
az elégületlenség és bosszúság rossz tanácsai­
nak következményeiben fog megnyilvánulni.

Hisz bizonyos „n y i 1 v á n o s h a z a k- 
b a n“, továbbá nyílt, kevésbe nyílt es zart 
körökben“ vígan szól a „fogadott 

zene, csapnak orgiákat, folyik a tane mez- 
télén hölgyikékkel, ütik a ferbht, össze­
vesznek a makaó felett, vigad mindenki a 
maga Ízlése szerint, akár harmadnap reg­
gelig „engedély“ nélkül, alispán! ams- 
tencia vagy törvényszabta védelem alatt.

Ily ellentétek pedig lázitanak.
És lázitanak kétszeresen, mert tudja 

mindenki, hogy miért „nebántsvirág“ azok a 
körök, azok a házak még az alispán ur 
számára is, de a korcsmárosok, a nép — a 
szabad Magyarországban — szabad predaja.

Hej! csak próbálná meg v Herr von 
Bezirksvorstand a rabszolga Ausztriában 
ily rendeletet kibocsájtani, úgy az ujjára 
koppintanának, hogy szinte beleszédülne.

így fest ez az obscurs zárórarendelet 
általánosságban. Részleteiben azonban még 
cifrább.

(Folytatjuk.)

intenciójának panasz tárgyát. Es kétsze­
resen nem értjük ezt a pusztusomorjaiaktol, 
kik a község, utolsó számunkban tárgyalt 
felfüggesztett autonómiájuk esetéből kifolyólag 
megmutatták, hogy vannak köztük férfiak is.

Vagy csak szemfényvesztés ez a „tör­
vény“ ? Ámítás ez az „intenció“ ? Ép ennek 
a felfüggesztett autonómiának esete vezetne 
minket a helyes nyomra? Az illetektelen 
fonák megadóztatásban is nem annyira az 
illetékes közbenjárók korrumpált voltuk, 
mint inkább a legmagasabb forum financ- 
geniálhása volna a csalafintaság szerzője ?

Lehet, hogy az ordót hajhászó pénz­
ügyigazgatóság, lehet, hogy a kormány maga 
a szemérmetlen néprontó. Lehet, hogy mind 
a kelten együttvéve csalják ily formán a 
népet és a világot. .

De bármint álljon is ez az eset, hisz- 
szük, hogy valahára a puszlasomorjaiak is 
fel fognak ocsúdni téli álmukból és már 
ezúttal férfias fellépéssel igazítják helyre a 
rajtuk ejtett sérelmet.

A jövőben pedig nézzék n.eg maguknak 
jobban azt az ipsét, akit képzeletükben fel- 
küldenek az országházba, adjanak kevesebbet 
a potya gulyásra, a szépszavu Ígéretekre, 
vállveregetésre és leereszkedő mosolyokra, 
melyek csak három nap a választás előtt 

l esedekesek, többet a becsületességre és a 
I népnyomor iránti érzékre, hogy jogos panasz 
j esetén legyen igaz védőjük és velük 

é r z ő szószólójuk.

SZEMLE.

A psztasomorjaiak panasza.
Panama a háziipar támogatása körül.

(h) Az állami háztartásunk milliárdos 
előirányzatában a háziipar fejlesztésére is 
szántak néhány ezer koronát. Véghetetlenül 
szerény kis összegecskét ugyan, de mégis 
valamicskét. Szánták pedig ezt az összegves- 
két úgy, hogy adják, nem pedig úgy, hogy 
elvegyék. Ezt hangsúlyozni pedig szük­
séges. mert a puszlasomorjaiak hozzánk 
érkezett panasza az ellenkezőt bizonyítja.

Két dúsgazdag, a községi pótadó 
polipját csak híréből ismerő község, Moson- 
szentjános és Mcsonszentpétsc—tőszomszéd­
ságában — mint koldus a dúsgazdag palotája I 
pitvarán -— húzódik meg szerényen Puszta- 
sornorja. Ennek a községnek évtizedes házi­
ipara a terhes létének rozoga mankója, sás­
fonás a falu kizárólagos kenyere. Asszonyok 
és félig felnőtt gyermekek álmatlan éjjelei 
véres verejtékén szerzett kenyér. És ime, ez 
után a kenyér után szedett állami dézsrna 
az az összeg, mely állami háztartásunkban 
a háziipar pártolásaként szerepel.

Azt panaszolják a puszlasomorjaiak, 
hogy az általuk háziiparként űzött 
sásí on ás után iparengedélyhez 
kötött rendes ipari, azaz III. oszt. 
kereseti és az ezután esedékes 
52%-nyi községi pótadót szedik.

Hát hiszen tudjuk mi azt nagyon jól, 
hogy a kormány által minden izében korum- 
pált világot élünk. Tudjuk azt is, hogy az 
előléptetést, kitüntetést és ordót hajhászó 
pénzügyi alkalmazottak sok panasz, igazság­
talanság, könny és lelketlenség okozói, amiért 
nem lehet mindig a kormányt okolni. De ez 
oly komiszkodás, oly nyílt és szemérmetlen 
megsértése a törvénynek, amilyet még a 
kínai Fináncok sem pipáltak. Hisz törvé­
nyeink világos és kifejezett rendelkezése 
szerint a háziipar adómentes. Sőt, állítólag 
az állam legmesszebbmenő támogatásában 
is részesül, csak folyamodnia kell a községnek. 

Nem értjük tehát, hogy miként képezheti

Sopron, 19o9 szeptember 18.

* A radikális párt f. hó 19-én 
d. u. 3 órakor a „Nádor“-féle szálló­
ban nép gyűlést tart. Napirend: 
a politikai helyzet, továbbá városi és 
gazdasági ügyek. Előadók: Holzmann 
Teofil, Ráth Gyula és Zsombor 
Géza. A nők a gyűlésen szívesen látott 
vendégek.

“ Botrányos állapot. A nap tudva­
levőleg ezidő szerint csak hat órakor reggel 
kél. Aki ezt nem tudja, vegyen magának 10 
krajcárért kalendáriumot, abból — ha tud 
olvasni — állításunk valódiságáról meggyő­
ződhetik. Szól pedig ez az útmutatás külö­
nösen a városházbeliekneK, akiknek erre 
— mint később látni fogjuk — egyenesen 
szükségük van. Szükséges azonban, hogy 
egyúttal meggyőződjenek arról is, hogy 
három órával napfelkelte előtt még sötét 
szokott lenni, sokszor még akkor is, ha 

i abban a 10 krajcáros kalendáriumba „hold­
tölte“ van beleírva. Erről pedig meggyőzöd- 

I beinek még azok is, akik nem tudnak 
i olvasni, keljenek csak fel reggeli 3 órakor, 

nyissák ki az ablakot, tekintsenek ki rajta 
és oly egyptomi sötétséget fognak találni 
borús, esős időben, hogy szinte beleborzad­
nak. Még pedig annál bizonyosobban, mert 
reggeli 3 óra után egyetlenegy 
gáz lámpa sem ég már a város 
utcáiban. 4 órakor reggel indul a kőszegi, 
4 óra 15 perckor a pozsonyi vonat. Szám­
talan utas tehát reggel 3 és 4 óra között 
kénytelen kimenni a vasúti állomásra a 
vonathoz. Az utas a kivilágitatlan, korom­
sötét utcákon végig hol egy fának, hol egy 
sarokkőnek, falnak, lámpa-, távirda-, telefon­
vagy villamos-oszlopnak, kerékháritó-cölőpnek 
megy neki, a megelőző este a piaczra ki­
hordott kosarakon, sátrakon, ládákon át 
bukfencezik, botlik nagyokat és szidja tehe­
tetlen dühében a polgármestert és minden 
ivadékát valamennyi járdavégnél; csak midőn 
teste súlya alatt a feje fölött összecsapó

érdemdús fejének, ki fenttjelzett, előre nem 
látott viszontagság, időveszteség folytán 
még le is késett vonaljáról. Hej! ha ennek 
csak milliomodrésze fogott volna már, a 
tanács egyetlenegy tagját sem üdvözf lhetnők 
többé az élők sorai között.

* Jön a tavasz, fakadnak a virágok. 
Említettük, hogy a keszthelyi kereskedők 
vollak az elsők, kik az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés működése, jobban- 
mondva nem működése miatt tiltakozólag 
felszólaltak. Erélyes felszólamlásuknak volt 
is foganatja, mert az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés a keszthelyi Keres­
kedők Társulatának panaszára szervező- 
gyűlést rendezett szombaton Keszthelyen. 
Pető Vilmos elnöki megnyitója után Balkányi 
Kálmán dr. központi titkár tartott előadást 
a magyar kereskedő-osztály helyzetéről Az 
előadás után számos uj tag lépett be az 
OMKE-be. Este bankett volt, amelyen több 
szónok fejtegette a kereskedelem szervez­
kedésének fontosságát. Másnap a társulat 
vezető emberei a tapolezai gyűlésre mentek 
át. Itt a városi kaszinó nagytermében ismer­
tette Balkányi dr. az újabb törvényeknek a 
kereskedőkre vonatkozó rendelkezéseit. Friss 
László felszólalása után a nagy számban 
egybegyült kereskedők csatlakoztak is az 
OMKE. táborához. Érezni tehát a tavasz 
fuvalatját, de azért nálunk alusszák még 
téli álmukat.

* Akiknek a gentrik rendezik az 
ünnepélyüket, természetesen úgy járnak, 
mint a kapuvári iparosok. Panaszolják, 
hogy manifesztációs zászlószentelési ünne­
pélyükön kevés volt a „vendég“. Sok 
volt a nép, kielégítő a bevétel, de kény- 
szeredettség, kedvetlenség minden arcon. 
Mulattak a gentrik, de boszankodtak az 
iparosok. A boszankodás szülte kedvtelee 
rendezésnek következménye a halom tapin­
tatlanság. a tömérdek mellőzött és felette 
kevés igazán örvendező. Okozója továbbá a 
feltolakodottak nagy számának, a csupán 
kényszerűségből megjelentek még nagyobb 
hányadának és a h'ányzottak légiójának. 
Nyertek 10 koronát pénzügyi-, vesztettek 
luöO-et erkölcsi szempontból. Szegény kapu­
vári iparosok, jobbat érdemeltetek volna! 
De talán okultok a jövőre nézve.

* Az Ínséges ezerholdasok támogatása. 
Darányi, „a nép atyja“, tudvalevőleg nemes- 
lelküségében az ország pénzét arra használja 
fel, hogy ingyen takarmányt, vetőmagot vagy 
más kedvezményes árut osztat szét végered­
ményében nem a nép, hanem az ezerholdasok 
vezérkara között. Az OMGE vezetői az idén 
a vetőmagra kérnek 50°/0-os mérséklést és 
szálas takarmányokat, mint az az 1905., 
1907. é 1908. években volt. A kereske­
delemügyi kormány a vetőmagra máris 
megtagadta a kérés teljesítését, most jön 
azonban a szálas takarmány. Vájjon fog-e 
sikerülni a kereskedelmi kormánynak állás­
pontját Darányival szemben megvédenie, ez 
kérdéses, hisz a folyamodó ezerholdasok 
szövetsége oly erős és hatalmas, hogy folya­
modásában szemérmetlen nyíltsággal követeli, 
hogy csak azok kapják a kedvezményt, akik 
teljes waggonrakományokban szállíttatnak 
maguknak takarmányt, a kisgazda ne élvezze 
ennek előnyeit, sem a kereskedő, mert ez 
kis mennyiségekben adván el áruját a kis­
gazdának, a nép mégis valamicskét élvez­
hetne a kedvezményből. És mégis ezer­
holdasokat küld a paraszt érdekeinek „istá- 
polásóra“ az országházba.

* Bolondul, — veszettül, — fogyásig 
Fodor József, megyeszerte ősmert jó nevű 
soproni vendéglős e napokban vette át az 
„Arany Kakashoz* címzett vendégfogadót. 
Mint jó magyar, ki nem csak szájjal, de 
tettel is megteszi a magáét a hazai ipar

ly csúfos arculütése a törvénynek és az á Ham tisztelt tanács, amelyet az az utas

lesie biliy<A cuavi a icjc luiuu ----o------  - ---- • A:0
pocsolya jéghideg zuhanya mossa és enyhíti támogatása érdekében, mint eddig minaig. 
vérző sebei fájdalmát, hül le kissé háborgó | ezúttal is hazai sört akart mérni vendeglője- 
vére is. Hanem azután azt a káromkodást ben. Igen ám, csak hogy hoppon maram 
és áldást hallgatná csak végig a kiválóan nemes szándékával. Nem lehet. Nem lenen

mert nem adnak. Már t. i. magyar sört
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a Fodornak. Kicsinálták az „Osztrák-magyar 
monarchia“ sörgyárosa, maguk között hogy 
“túl a terhes verseny ellensúlyozása 
ppliából. az egyes vendéglősöket csak annak 
n sörgyárnak szabad kiszolgálnia, melynél 

illető vendéglő a „kicsinálás“ pillanatában 
vevő volt. A „Kakas“ vendéglő azelőtt liesingi 
sört mért, tehát ezután is azt kell mérnie. 
Akinek nem tetszik, az tegyen róla. Más gyár 
nem ád neki sört. Punktum. — Bolondul lelke­
sedünk a „Tulipánmozgalom--ért, veszettül 
szidjuk az osztrák versenyt, fogyásig isszuk 
az osztrák sört, a gyárosok pedig kacagnak 
rajtunk pukkanásig.

hírek.
„rszátf minden részéről levelezőket 

keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
is instruál a szerkesztőség. Feltételek

Sopronmegye.
— Változások a hercegi tlszkarban. 

Pa ál József, Esterházy Miklós herceg dombó­
vári urodalmának a felügyelője az idei ősz 
folyamán nyugdíjba lép. Helyébe B ö 1 ö n y 1 
Ödön kaposvári gazdasági felügyelőt nevezik 
ki Dombóvárra felügyelővé, mig a kaposvári 
gazdasági felügyelő Diwald Géza hercegi 
számtiszt lesz, aki eddig Kismartonban tel­
jesített szolgálatot.

— Kapuvár. (A kapuvár-gartai 
ipartestület zászlószentelési ün­
nepélye) szép sikerrel zajlott le. A szen- 
telési szertartás alkalmával Németh János 
prépost plébános tartott szép és nagyhatású 
beszédet. A szentelési szertartás után bankett 
következett, melyen úgy a helybeliek, mint 
a vidéki vendégek közül számosán vettek 
részt. Este pedig a kapuvári kath. legény- 
egylet tagjai a „Gyimesi vadvirág“ cimú 
színdarabot adták elő, amit reggelig tartó 
tánc követett.

(Baleset.) E hó 11-én Kiss Flórian, 
kapuvári gazda diót akart verni a kertjében 
levő fáról, de fölmászás közben megcsúszott 
és leesett. Az esés következtében oly súlyos 
zuzódásokat szenvedett, hogy néhány perc 
múlva meghalt.

(Keresztényszociálist a gyű­
lés. F. hó 12-én délután tartotta a kér. 
szociálista szervezet alakúié közgyűlését. Az 
egyesület célját a központból megjelent 
Huszár Károly és Szalánczy Andor 
ismertettek. Ezzel a kér. szociálista egyesület 
Kapuvárott megalakult.

(Áthelyezések.) Sztancs.k 
Lászlót, az állami polgári iskola tanárt 
Pozsonyba helyezték át és helyette Elfer 
Dávid, karánsebesi állami polgári iskola 
helyettes tanárt osztották be.

(Tífusz.) Az utóbbi időben néhány 
tífusz megbetegedés fordult elő, ami annál 
meglepőbb, hogy csak nemrégiben kaptunk 
egész sereg uj ártézi kutakat. László Samu 
járás orvos azonnal intézkedett a viz újbóli 
vegyelemzése miatt.

(Tűz.) F. hó 15-én Bicskei György­
nél ismeretlen okokból tűz támadt, melyet 
azonban idejében sikerülvén lokalizálni, 
csupán a pajtája égett le.

— Beled. (Tüzeset) F. hó 14-én 
szélvihar által táplált tűzvész, melyet emberi 
erőt meghaladó mentési munka dacára sem 
sikerült a kellő korlátok között tartani, 
mintegy 40.000 korona kárt okozott. A kár 
a biztosítások révén csak részben fog meg­
térülni.

— Csorna. (Á 11 a t d i j a z á s.) F. hó 
19-én d. e. 9 órakor a Magyar Gazdák 
Egyesülete itt állatdijazást tart, melyen egy 
6ü, két 40, két 30, hat 20 és hat 10 koro­
nás dij kerül kiosztásra. A díjmentes egyleti 
tagok még ezenfelül 5—20 korona ösztön­
díjban fognak részesülni.

—• Osli. (Tűzvész.) Múlt szombaton 
óriási tűzvész pusztított községünkben, mely-
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nek okát még máig sem sikerült megállapítani.
28 ház esett a vész áldozatául és sok szarvas- 
marha és baromfi is elpusztult a lángok 
között. Az eset annál lesujtóbb, hogy a 
károsultak már ismételten leégtek és az 
utolsó tűzvész kárát még ma is fizetgetik.

— Rábasebes. (Alapszabály jóvá­
hagyás.) A földmivelési minister a helybeli 
gazdaegylet alapszabályait jóváhagyta.

— Szany (öngyilkosság vagy 
szerencsétlenség.) Nagy István,
66 éves, helybeli gazdaember f. hó 6-án 
éjjel két óra tájban eltűnt a lakásáról anélkül, 
hogy hozzátartozóinak egy szót is szólt 
volna. Harmadnap akadtak rá a holttestére 
a Rába folyóban.

Győrmegye.
— Győr (Lábbelikészitők ülése.)

A „Győri *Lábbelikészitő Iparosok Ipartár- 
sulatá“-nak választmánya Sümegi József 
elnöklete alatt ülést tartott. Foglalkozott a 
választmány az iparostanoncok iskolázásának 
azon uj rendjével, hogy az iparostanoncok 
ezentúl nem esténként, hanem délután fognak 
iskolába járni. Miután számos lábbelikészitő 
iparos részéről ez helyesléssel nem találkozik, 
a kérdést a kellő megvitatás céljából a leg­
közelebb összehívandó taggyűlés elé terjesztik.

— Kisbér. (Halálos szerencsét­
lenségek.) K anicsár Mátyás a helybeli 
ménesbirtokon alkalmazott 50 éves kocsis 
az istállóban foglalatoskodott, miközben az 
egyik ló hasbarugta. A rúgás halálos volt. 
Néhány órai kínlódás után meghalt. — 
Ugyancsak a ménesbirtok Paula majorjában 
halálos szerencsétlenség történt. Gőzekével 
szántottak. Bakai Pál, suri illetőségű 
26 éves férfi a gőzekénél mint fütő volt 
alkalmazva. A nagy hőségtől elszédült s 
a mozgó lokomobil kereke elé bukott Az 
óriási gép keresztül ment rajta s halálra 
gázolta. Felesége s egy gyermeke maradt.

Mosonmegye.
— Nómetjárfalu. (M u n k á s h á z a k 

építése) Községünk megyei kölcsönnel 
15.000 korona előirányzattal 15 munkásházat 
fog építeni.

— Mosonszolnok. (Tűz.) Molnár 
Lóránd és Láng János helybeli gazdák 
pajtái a bennük felhalmozott takarmánnyal, 
ismeretlen okokból keletkezett tűz áldozata 
lett. A kár a 40.000 koronát meghaladja.

— Sertés - vágóhíd Nezsideren és 
Magyaróvárott, sertéshizlaló Mosonban. 
Nezsideren állami támogatással a közvago- 
hidat sertésvágásra is alkalmassá teszik és 
kibővítik. Az átalakításhoz már hozzá is 
fogtak. — Magyaróváron mozgalom indult, 
hogy sertés-vágóhidat létesítsenek. — Moson­
ban Rőgler Lipót vendéglős az Ujkert 
dűlőben 300 darab sertésre berendezett 
sertéshizlalót létesít. .

— Halászi (Lótenyésztési egy­
let) F hó 19-én délután nálunk lódijazást 
fognak tartani, mely alkalommal Danilovics 
Gyula araki földbirtokos értekezletre hívja 
össze a gazdákat, amelyen megbeszélik egy 
lótenyésztési egylet alakításának a tervet. 
Mosonmegyében a lótenyésztésnél az a baj, 
hogy nincsenek kívánt anyaállatok, amiknek 
segítségével a kívánt és keresett nagyobb­
fajta munkabíró, keresett lovak tenyésztetne- 
»ek, részint pedig a lótenyésztőknek nincsen 
kellő piacuk és igy nem képesek tenyész­
tésüket értékesíteni. Ezeken a bajokon kíván 
segíteni a lótenyésztő-egyesület, ahol beszerzik 
közös erővel a szükséges apa- és anyaállato­
kat, a lovaknak széles körben, hazai es 
külföldi lókereskedőkkel érintkezésbe lepve 
keresetet biztosítsanak és érvényre juttatják 
a lótenyésztők érdekeit a katona, lóvásár ások 
alkalmával. A szép tervet lelkesedéssel üd­
vözöljük.

Veszprémmegye.
_ Veszprém. A nemrég hozzánk be­

köszönt Mezei Béla színtársulatával meg­

lehetős sikert arat. Közönségünket f. hó 
végéig fogja szórakoztatni, azután rendes 
téli állomására, Győrbe távozik.

Komárommegye.
— Komárom. (Uj postafőnök.) 

A helybeli I. sz. postahivatal főnökévé 
Mesterházy Pált, a soproni posta- és 
távirdaigazgatóság főtisztjét nevezte ki a 
minisztérium.

Fejérmegye.
— Pusztavám. (Uj kőszéntelep.) 

A magyar általános kőszénbánya részvény- 
társaság községünk határában gazdag szén- 
telepekre akadt, melyeknek kiaknázására a 
területet 60 évre bérbe vette. Legközelebb 
már meg is kezdik a fúrásokat.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
** Ezen rovatban bármely irányú általános 

érdekű panasznak vagy felszólamlásnak készséggel 
adunk helyet.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Lapunk legközelebbi száma október 3 án jelenik meg.

REGÉNYCSARNOK.

Maeskakew* pusztulása.
Kultúrtörténeti regény Sopron múltjából.

Irta Rátli Gyula. Minden jog fentartva.
I. RÉSZ.

Korai fakadás.
1. A jóslat.

1426. junius 14-én délután három óra 
volt, midőn Netoviai György teremszolgája 
belépett a macskakői vár fegyvertermébe.

— Két lovas közeleg nagyságos uram —,, 
jelentette a szolga, a teremben valami újabb 
szerkezetű pisztoly kipróbálásival szórakozó 
várurnak.

— Kik azok? — kérdé az alig 30 éves, 
daliás termetű, kissé piros arcú, francia 
szabású, testhez álló fekete bársonynadrágot 
és ugyanily fehér csipkegalléros rövid kabátot 
viselő várur, miközben a pisztolyt hanyagul 
dobta a tőle két lépésnyire álló márvány­
lapos asztalra.

— Fegyverzetiek ?
— Nem, csak a nemesség jelvényét, 

tőrkardot viselnek.
— Bebocsájthatók.
A szolga köszönés és hajlongás nélkül 

hagyta el a termet.
Az egyedül maradt újra felvette a pisz­

tolyt és folytatta az abbahagyott szórakozást.
Nemsokára a vár felvonóhidjának le­

eresztése által okozott nyikorgó láncczörtetés, 
majd tompa lódobogás hallatszott, amit nem­
sokára ismét az előbbi sajátságos nyikorgó 
zörej követett. ......

Netoviai György zavartalanul folytatta 
kedvtelését.

Kis idő múlva ismét nyílt a fegyver­
terem ajtaja és meglehetős zörejjel Györggyel 
körülbelül egy idős, véle teljesen azonos 
viseletű két fiatalember lépett a terembe. 
György meg sem fordult, hanem nyugodtan 
sütötte el az ép célra emelt fegyvert és a köze­
pén találta a célnak kitűzött volt pique ászt.

— Ezt nevezem azután biztoskezüség- 
nek —, kiáltá minden előzetes köszönés 
nélkül a belépők fiatalabbja s két kezét 
előre nyújtva sietett György üdvözlésére. A 
másik, az idősebb — alig lehetett kettőjük 
között 2 év különbség — állva maradt az

•) A régi magyar helyesírás szerint az 
hangzót „eW-vel Írták.
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ajtónál s kritikus pillantásokkal szemlélte a 
közepén átlyukasztott kártyát.

— Ah! Ti vagytok? — fogadta őszinte 
őrömmel György a jövevényeket —, Gergely 
és Tamás! Ez aztán a meglepetés. Hát 
csak közelebb kedves Tamás tudósom —, 
fordult az ajtó mellett maradihoz György, 
miközben a drágaköves fogantyúval biró 
pisztolyt gondatlanul dobta a földre és gyön­
géd kényszerrel vonszolta a megszólítottat a 
terem közepébe.

— Gondatlanságoddal ugylátom tete­
mes kárt okoztál magadnak, pisztolyod két 
drágaköve eltörött —, szólt mosoly nélkül a 
Tamás névvel szólított és felemelve a földre 
dobott fegyvert, rövid vizsgálat után ajk- 
biggyesztéssel rakta a márványköves asztalra.

— Nem éri meg a foglalatját.
— A legjobb lőszer ....
— Amelyet ismersz, megengedem, de 

nem amely létezik. — Ezzel nyugodtan 
járatta végig szemeit a mindennemű fegy­
verekkel, Íjakkal, lándzsákkal, kopjákkal, 
pajzsokkal, a legfantasztikusabb alakú ló­
szerszámokkal stb.-vel dúsan felszerelt fegy­
vertermet, azután hirtelen egy ócska mor- 
dályt kapqtt le a falról, könnyű rántással 
letörte róla a kerekes tüzkő-pattantyut, rá- 
gőrbitette a fegyver lőporlyuka fölé a 
ravaszt pótoló vasat és a néhány pillanat 
alatt látszólag hasznavehetetlenné tett fegy­
vert oda lökve az asztalra, megvetőleg mondá:

— így még ez is többet ér.
György kacajra fakadt és anélkül, hogy 

büszkeségének ilyképeni lekicsinylésére vála­
szolt volna, hízelegve fordult a két fiatal­
ember felé.

— Hanem most üljetek le és mesél­
jetek. Néhány kancsó ruszti majd felfrissíti 
emlékező tehetségteket és hűségesen idézteti 
majd veletek a minden bizonnyal kalandokban 
gazdag éleményeiteket. Hiszen közel tiz éve, 
hogy elváltunk és máris halottként sirattalak 
benneteket.

Erre azután a kezeügyébe akadt kopjá- 
val hatalmasat ütött egyik falon függő acél­
pajzsra, amire nyomban megjelent a terem­
szolga az ajtóban.

— Sárkányvért a nagy kancsóban 
hármunknak, — parancsolta György és a 
szolga ismét eltűnt.

— No, hanem most halljuk hol és 
mint jártatok.

— Arról nincs sok mondanivaló, — 
szólt Gergely, a fiatalabb. — Mint tudod, a 
tudományszomjtól hajtva, te nyugatnak, mi 
keletnek fordultunk. Megjártuk Indiát, Ará­
biát, Egyptomot, jó néhány sivatagot; tanul­
mányoztuk a napkelet bölcseit, az indiai 
bűvészeket, az arab fakirokat, Alexandria 
mestereit és végül arra a meggyőződésre 
jutottunk, hogy az ő tudományuk sem terjed 
túl a Nyugat bölcseinél.

— Nem egészen igy van — vágott 
közbe Tamás. — Értik az ostobaságot, a 
hülyeséget tudományos mezbe ölteni és ez 
nagy tudomány.

— Ez alakoskodás, szemfényvesztés, ez 
csalás, nem pedig tudomány. Le is lepleztünk 
egynéhányat a furfangos bölcsek közül, 
egy ízben majdnem életűnkbe került.

— Elég rosszul cselekedtük, illetve 
cselekedtél, mert csak tied ez a kétes érdem. 
Mi már tudjuk, hogy szemfényvesztés volt a 
görögök és egyptomi papok minden tény­
kedése és hatalmuk sem volt más, mint a 
népnek körömfont csalafintasággal bebeszélt 
megalázkodása oly képzeletbeli dolgok előtt, 
melyek alkalmasak voltak az ostobákat 
parancsuk iránt engedelmessé tenni. Nincs 
az különben ma sem és igy lesz az ezer óv 
múlva is, legfeljebb az eszközök fognak 
változni. De azért mindez a csalók nagy­
ságából és kiváltságából mit sem von le. 
Elvégre mi is az az erkölcsi Törvény, 
melyet a felfogás és szokások alkotnak. 
Változnak mától holnapra és ami helyes 
és jó ma, lehet, hogy holnap már nem az 
és amit mi ma kárhoztatunk, holnap ugyan­
akkora meggyőződéssel dicsőíteni fogunk.

De a természet örökké változhatatlan törvé­
nyeit felismerni, azokat kihasználni, szolgá­
latunkba állítani, ez a tudomány. Tehát az 
emberiség gyöngéit felismerni és kihasználni 
is tudomány és aki legjobban ért hozzá, ez 
a mester. A napkeletiek pedig értik ezt a 
mesterségüket.

— E felett nem vitatkozom veled. 
Vannak dolgok, amelyekben egyetérteni nem 
fogunk soha, bár mindketten egy utón, egy 
cél felé törekszünk. — Te Györgyöm azon­
ban ugylátszik letértél a tudomány ösvényéről 
és visszaszegődtél őseid mesterségéhez.

A beszélgetést a belépő szolga szakította 
félbe, ki nagy ezüst tálcán hatalmas mester- 
műves kancsót és három, belül aranyozott 
műötvényes, drágakövekkel kirakott bilikomot 
hozott, melyek mindegyike egész vagyont 
képviselt. Szónélkül rakta az egészet ura 
elé, azután ismét távozott.

Miközben György tele töltötte a bili- 
komokat a kancsó vérpiros tartalmával, 
válaszolt Gergely megjegyzéseire is.

(Folytatása következik.)

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI“ 

KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen 
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló 
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés 
napján el lesznek szállítva.

Felhivás!
Arató és földimmkások!

Nem kell többé kivándorolni
a szorgalmas, iparkodó és munkaszeretö ember­
nek, mert aki belép a szabad szervezetünkbe, 
annak nem kell többé gondoskodnia, hogy hol 
talál munkát. — Minden év október havában 
a kezében a szerződés a jövő évre.

Felhívok tehát mindenkit, aki dolgozni 
akar, hogy jelentkezzék előjegyzés végett. 
A felvétel ingyen történik és tagsági dijat 
sem kell fizetni.

Ez a „Földmunkások szerve­
zete1' több ezer emberből áll és egy-egy
felelős munkavezető-kapitány vezetősége alatt 
200 főből álló századokat képeznek. A szer­
ződtetés századonként történik. A szervezet 
nemcsak Magyarország területén, hanem kül­
földön is dolgozik és mindig ott, ahol a leg­
előnyösebb feltételek mellett szerződhet.

Aki tehát a munkaerejét értékesíteni 
akarja és szereti a rendet, az jelentkezzék, 
bárhol lakik is, az alulírottnál előjegyzés vé­
gett, annak a munkanemnek a megjelölésével, 
amelyben a leggyakorlottabb, p. o. erdei-, réti-, 
szőlő-, mezei-, répa-, arató- és földmunkákban. 

Hazafias tisztelettel
Grubacsevics Károly, közgazdasági író.

Győr, K. Baross-ut 10. szám.

cftorszivattyut
kölcsönöz ki használatra 
igen kedvező feltételek mellett: 
a soproni bormérök egye- 

SÜlete Sopron, Őgabona-tér 18.

Borivek és borkönyvek
a f. évi junius hó 1-jén életbelépett tövény 
rendelkezésének megfelelőek kaphatók a
„CORVINA“ könyvkereskedésben 

Sopron, Szinház-utca 26. szám.

Hazai gyártmányok raktára!

PAPÍR-, IR0-, RAJZ- ES 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina”
papirkereskedésben

Sopron, Szinház-utca 2(>.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menti lelkiismeretességgel teljesittetnek.

fllaP 1873 Pártoljuk a honi ipart! Telefon 11 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Rug g y a nta- 
bély egzöket

legszebb kivitelben ás a leg- 
jutányosabb árban készít:

Várad! Ignác
ruggyantabélyzti-gyár

Sopron, Szinház-utca 12. szám, töldszint.

Ezennel bátorkodom a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a
Sopronban, Ötvös-utca 19. szám alatti

„Arany kakas” szállodát
átvettem s azt a modern követelményeknek megfelelően minden kényelemmel be­
rendeztem és saját számlámra tovább fogom vezetni. — Legfőbb törekvésem az 
leend, hogy nagyrabecsült vendégeim megelégedését, bár kényszerűségből

ßSSäT lisingi, de mindenkor friss sör, "TÜO
legjobb saját termésű borok, valamint ízletes ételek és legelözékenyebb kiszolgálás 
által kiérdemeljem. Tisztelettel

Fodor József, vendéglős.

XyiiKiitmajs.viirorsziísi könyvnyomda r.-t. Sogrun, Várkerület 11.


